
                      Municipio Roma V

                                                                                                                              Prot. CF 206998/2024       

ESTRATTO DAL VERBALE DELLE DELIBERAZIONI DEL CONSIGLIO DEL 

MUNICIPIO ROMA V

(Seduta del 21 Ottobre  2024)
L’anno duemila ventiquattro il giorno di lunedì 21 del mese di Ottobre alle ore 10.10 previa convoca-
zione alle ore 10.00 si è riunito il Consiglio del Municipio Roma V, in modalità mista, tramite la Piatta-
forma TEAMS e presso l’aula Consiliare sita in Via G. Perlasca n. 39, previa trasmissione degli inviti
per la stessa ora del medesimo giorno, per l’esame degli argomenti iscritti all’ordine dei lavori indicati
nella convocazione.

Assume la presidenza dell’Assemblea il Vice Presidente del Consiglio: Agostino Platania.

Assolve le funzioni di Segretario E.Q Patrizia Colantoni, delegata dal Direttore del Municipio Roma V.
Il Vice Presidente del Consiglio dispone che si proceda all’appello per la verifica del numero dei Con-
siglieri intervenuti.

Eseguito l’appello, risultano presenti n. 12 Consiglieri: 
Antinozzi Elena, Ferrari Mauro,Fioretti Antonella, Medaglia Monia Maria, Meuti Mario, Noce Marilena,
Piattoni Fabio, Piccardi Massimo, Platania Agostino, Poverini Claudio, Rinaldi Daniele e Toti Marco .

Risultano assenti i Consiglieri:  Buttitta Giampiero, Cammerino Eva Vittoria, Di Cagno Olga, Di Co-
smo David, Di Francia Alessandra, Marocchini Mauro, Mattana Maurizio, Orlandi Emiliano, Pacifici
Walter,   Pietrosanti  Marco, Procacci Tatiana,  Riniolo Filippo e il  Presidente del Municipio Caliste
Mauro.
(omissis)

Alle ore 10.27 assume la Presidenza dell’Aula il Presidente del Consiglio David Di Cosmo.
Eseguito l’Appello risultano presenti 21 Consiglieri: Antinozzi Elena, Buttitta Giampiero,  Cammerino
Eva Vittoria in collegamento da remoto, Di Cagno Olga, Di Cosmo David, Di Francia Alessandra,
Ferrari Mauro, Fioretti Antonella, Marocchini Mauro, Mattana Maurizio,  Medaglia Monia Maria, Meuti
Mario, Noce Marilena, Pacifici Walter,  Piattoni Fabio, Piccardi Massimo, Platania Agostino, Poverini
Claudio,  Procacci Tatiana,  Rinaldi Daniele, Toti Marco.
Risultano assenti: Orlandi Emiliano, Pietrosanti Marco, Riniolo Filippo e il Presidente del Municipio
Caliste Mauro

E’ presente L’Assessore Lavori Pubblici, Segnaletica e Manutenzione stradale, Edilizia privata e pub-
blica, Piani Urbani Parcheggi, Mobilità, Trasporti e opere TAV, Rapporti con Protezione Civile, ATER
ed ERP.

Il  Presidente del Consiglio, constatato che il numero degli intervenuti è sufficiente per la validità della
seduta agli effetti deliberativi, dichiara aperta l’adunanza e designa quali scrutatori i Consiglieri  Di
Cagno Olga, di Francia Alessandra e Meuti Mario invitandoli a non allontanarsi dall’aula senza darne
comunicazione alla Presidenza.
Entra in aula alle ore 10.35 il Consigliere  Orlandi Emiliano. 
(Omissis)
Entra in aula alle ore 11.00 il Consigliere Riniolo Filippo
(Omissis)
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Esce dall’Aula alle ore 11.50 il Consigliere Agostino Platania.
(omissis)

Risultano fuori aula i Consiglieri: Buttitta Giampiero, Di Francia Alessandra, Medaglia Monia
Maria, Meuti Mario, Noce Marilena e Piccardi Massimo.
(Omissis) 

Ordine  del  Giorno  Prot.  CF  206657/2024  collegato  alla  proposta  di  Deliberazione  prot.  RC/
2024/26780 “Affidamento ad ATAC S.p.A. del servizio di trasporto pubblico locale di linea, non perife-
rico di superficie e di metropolitana sul territorio di Roma Capitale, ai sensi dell’art. 17 del D.Lgs.
n.201/2022 e approvazione delle linee guida per la predisposizione del nuovo Contratto di Servizio
tra Roma Capitale ed ATAC S.p.A.”.

OGGETTO: Aumento corsie preferenziali per il trasporto pubblico di superficie a firma dei Consiglieri
Toti, Di Cagno, Di Francia, Procacci, Fioretti,  Antinozzi, Orlandi, Poverini e di Cosmo.

PREMESSO CHE:

Le corsie  preferenziali  servono per  applicare  il  principio  di  separazione delle  correnti  di
traffico, consentendo alle vetture che la percorrono di non competere con il traffico privato,
garantendo una migliore regolarità di marcia e una maggiore velocità commerciale.

CONSIDERATO CHE

La rete del trasporto pubblico locale di superficie di Roma Capitale ha un’estensione di 2.287
km (37 afferenti alla rete tranviaria) suddivisa in 360 linee di cui l’80% gestite direttamente
da ATAC S.p.A, il restante 20% diviso in due lotti  dati in affidamento mediante bando di
gare;
Sulla totalità dell’estensione chilometrica, solo 138,7 km insistono su corsie preferenziali, di
cui 81,1 a uso esclusivo bus/filobus, 38,1 uso tram e 19,5 ad uso promiscuo con taxi/NCC
una minima parte insiste su corsia preferenziale. 
Stando ai dati aggiornati dal 2022 del portale Roma Statistica, i bus e i filobus viaggiano ad
una velocità media di 15,9 km/h.

TENUTO CONTO CHE
Roma Capitale prevede un aumento cospicuo e un massiccio rinnovo della flotta ATAC al
2027 (DA 1823 a 2039, comprensivi di 746 dismissioni)
L’incremento delle corsie preferenziali è essenziale per recuperare l’efficienza del servizio,
riducendo allo stesso tempo il numero di autobus impegnati.
Stesso all’interno del  PUMS si  indica come obiettivo l’incremento della dotazione fino al
40%, anche con soluzioni innovative. 

IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO ROMA V
IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA CAPITOLINA

A prevedere,  nell’arco di  tempo del  prossimo Contratto  di  Servizio  tra  Roma Capitale  e
ATAC S.p.A., l’introduzione di nuove corsie preferenziali. 
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Dopodiché il Presidente del Consiglio coadiuvato dagli scrutatori  Consiglieri  Antinozzi Elena,
Fioretti  Antonella  e  Marocchini  Mauro in  sostituzione  dei  Consiglieri  Di  Cagno  Olga,  Di  Francia

Alessandra e Meuti Mario  invita  il Consiglio a procedere alla votazione per appello nominale
del su esteso Ordine del Giorno

Procedutosi alla  votazione il  Presidente  medesimo assistito dagli scrutatori ne proclama
l’esito che è il seguente: 

Presenti: 16          Votanti: 16           Maggioranza: 9

Favorevoli: 12 (Antinozzi Elena, Cammerino Eva Vittoria, Di Cagno Olga, Di Cosmo David,
Ferrari  Mauro, Fioretti  Antonella,   Mattana Maurizio,  Orlandi  Emiliano,  Poverini  Claudio,
Procacci Tatiana,  Riniolo Filippo e Toti Marco).
Contrari: 4 (Marocchini Mauro, Pacific Walter, Piattoni Fabio,  Rinaldi Daniele)
Astenuti: / 

L’Ordine del Giorno approvato dal Consiglio del Municipio Roma V assume il n. 13 per il 
2024.

  IL  PRESIDENTE DEL CONSIGLIO
   F.to     David di Cosmo                                                                      IL SEGRETARIO
                                                                                                      F.to  Patrizia Colantoni
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